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 Gemeinde Ehrenberg (Rhön) 
 

Niederschrift 
 

Gremium: Haupt- und Finanzausschuss Ehrenberg 

Einladung: 09.04.2024 

Sitzungsnummer: 16/2021-2026 

Sitzungsdatum: 18.04.2024 

Sitzungsort: Sitzungszimmer des Rathauses 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:45 Uhr 

Beschlüsse: 1 

Anlagen zur Niederschrift: 0 

 
Anwesende stimmberechtigte Teilnehmer/innen 

 

 Name Fraktion Funktion/Anmerkung 
1 Büttner, Thorsten BLE Gemeindevertreter  

2 Hohmann, Roland BLE Gemeindevertreter  

3 Naderer, Otto BLE Gemeindevertreter  

4 Zentgraf, Yvonne BLE Gemeindevertreterin  

5 Menz, Petra SPD Gemeindevertreterin  

6 Brehl, Silvia CDU Gemeindevertreterin  

7 Heinbuch, Oliver CDU Gemeindevertreter ab 20:10 
Uhr 

 

Anwesende nicht stimmberechtigte Teilnehmer/innen 
 

 Name Fraktion Funktion/Anmerkung 
1 Kirchner, Peter  Bürgermeister  

2 Büttner, Günter BLE Beigeordneter  

3 Römmelt, Erwin CDU Beigeordneter  

4 Weber, Toni CDU Beigeordneter  

5 Zentgraf, Berthold BLE Beigeordneter  

 

6 Krenzer, Ulrike  Schriftführerin  

7 Reinhardt, Werner  Leiter Finanzen 

 
Tagesordnung: 
 
TOP 1 
Niederschrift der vergangenen Sitzung vom 14.02.2024 
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Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Niederschrift der letzten Sitzung dem 

Ausschuss noch nicht vorliegt. Die Beratung über diese Niederschrift wird in der 

nächsten Ausschusssitzung stattfinden. 

 
TOP 2 
Kita Ehrenberger Spatzennest: Pläne zur Bedarfsabdeckung 
 
Sachverhalt: 
In den vergangenen Wochen wurden die Zu- und Absagen für das neue Kita-Jahr 

2024/2025 versandt. Leider mussten aufgrund der sehr großen Nachfrage über 20 

Absagen mitgeteilt werden. Diese Absagen sind schmerzlich und stellen für einige 

Eltern eine belastende Situation dar. Insofern wurden viele Gespräche mit besorgten 

Eltern geführt. Es bleibt die dringende Aufgabe, weitere Möglichkeiten zu prüfen, um 

eine Lösung für die Problematik zu finden. In der Sitzung des Ausschusses werden 

die aktuellen Rahmenbedingungen sowie Handlungsansätze beraten.  

 
Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kirchner berichtet über die aktuelle Situation und Maßnahmen, welche 

bisher getroffen wurden, um dem steigenden Bedarf an Kitaplätzen gerecht zu 

werden.  

In 2015/2016 wurde eine 4. Gruppe, in 2021 eine 5. Gruppe eröffnet. Durch den 

Umzug der Igelgruppe 2023 in den mobilen Container an der Grundschule und der 

Rhönschäfchengruppe aus dem Turnraum ins Schwesternhaus, konnten weitere 10 

Plätze geschaffen werden. Seit 2023 wird Platzsharing angeboten (2 Tage Kind 1, 3 

Tage Kind 2). Dies wird allerdings aktuell von den Eltern nicht genutzt. Des Weiteren 

gibt es im Gemeindegebiet mittlerweile zwei Tagesmütter, die insgesamt 10 

Betreuungsplätze anbieten. 

Um den Kindern auf der Warteliste einen Platz anbieten zu können, ist es erforderlich 

eine 6. Gruppe zu eröffnen. 

Hierzu erörtert Kämmerer Werner Reinhardt die aktuellen Zahlen. Die Kinderzahlen 

in der Altersklasse 0-7 Jahre sind in den Jahren 2020 bis 2024 um 26,4% gestiegen. 

Aktuell gibt es in der Kita vier Gruppen mit Betreuungszeiten 7-16 Uhr bzw. 15 Uhr 

(freitags) und eine 5. Gruppe mit der Betreuungszeit 7-13 Uhr. Die Elternwünsche 

tendieren Richtung Ganztagsöffnung. Aus diesem Grund stellt Kämmerer Reinhardt 

zwei mögliche Varianten einer 6. Gruppe vor.  

Variante 1: 5 Ganztagsgruppen sowie 1 Halbtagsgruppe.  

Variante 2: 6 Ganztagsgruppen.  

Kämmerer Reinhardt gibt zu bedenken, dass die neue Gruppe bis spätestens 

01.03.2025 eröffnet werden muss, um die Zuschüsse des Landes Hessen für 2025 

zu erhalten. Die Grundvoraussetzung für eine 6. Gruppe ist es, Fachpersonal zu 

finden. Zu diesem Punkt werden ebenfalls verschiedene Möglichkeiten vorgestellt 

z.B. der Einsatz von Anerkennungspraktikanten/innen. In der anschließenden 

Diskussion werden Für und Wider der verschiedenen Varianten abgewogen. Es wird 
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angemerkt, dass es wichtig ist, die ausgeschriebenen Stellen attraktiv zu machen. 

Eine Stellenausschreibung befristet und Teilzeit scheint wenig erfolgversprechend. 

Erschwerend kommt hinzu, dass ab dem 01.08.2024 das Gute-Kita-Gesetz wirksam 

wird. Dies bedeutet, dass das Leitungsteam mit einer Stundenzahl von 58,5 Stunden 

vom Gruppendienst freigestellt werden muss. Dies hat zur Folge, dass Fachpersonal 

in den Gruppen fehlt. Im Verlauf der Diskussion kommt es zu der Frage, ob diese 

administrativen Arbeiten nicht von z.B. eine Bürokraft erledigt werden können. 

Kirchner führt aus, dass dies vom Gesetzgeber her nicht erlaubt ist, allenfalls durch 

eine zusätzliche Kraft. Der Hessische Städte- und Gemeindebund befasst sich 

bereits mit dieser Thematik, da der Druck auf die Kommunen durch diese Vorgaben 

erhöht ist. Solange allerdings keine Gesetzesänderung erfolgt, müssen die Vorgaben 

eingehalten werden. Einig sind sich alle, dass es gilt, früh weitere Schritte 

(Personalbeschaffung) einzuleiten, um für 2025 den Eltern ein Betreuungsangebot 

unterbreiten zu können.  

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Planung 

einer 6. Gruppe voranzutreiben. 

Dafür: 7 Gegenstimmen: 0 Stimmenthaltungen: 0 
 
 
TOP 3 
Informationen und Anfragen 
 
Sachverhalt: 
BGM Kirchner berichtet über folgende Sachverhalte: 

Baugebiet Reulbach: derzeit laufen Gespräche mit einem Eigentümer. 

BGH Wüstensachsen: die Anschaffung einer neuen Reinigungs- und einer 

Poliermaschine ist erfolgt. 

Aufwertung Tretbecken Seiferts: Der Förderantrag war erfolgreich. Es gibt eine 

Mittelzusage über 80% der förderfähigen Kosten. 

Der alte Rettungssatz Feuerwehr Wüstensachsen soll verkauft werden. 

Beauftragung der Fa. Allevo für die Kalkulation der künftigen Wasser- und 

Abwassergebühren. 

An- und Umbau Kita: Vergabe folgender Gewerke: Estricharbeiten Fa. SBS, 

Eiterfeld – Innen-und Brandschutztüren Fa. Nüdling, Hilders – Akkustikdecken Fa. 

Baumann, Flieden – Bodenbeläge Fa. Gärtner, Kalbach 

Zaunanlage Quellgebiet Stirnberg: Erneuerung der bestehenden Anlage durch Fa. 

N. Spiegel, Hilders 

Bauhoferweiterung: Vergabe der Rohbauarbeiten an Fa. Breitung, Poppenhausen 

Stellenausschreibung Reinigungskraft Kita: Es lagen mehrere Bewerbungen vor. 

Eingestellt wird Frau Barbara Menz. 
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Stellenausschreibung Finanzleiter: Es liegen mehrere Bewerbungen vor. 

Vorstellungsgespräche sind bereits vereinbart. 

Frau Zentgraf fragt nach dem aktuellen Stand der Bauarbeiten in der Kita. Peter 

Kirchner meldet, dass die Arbeiten aktuell planmäßig laufen. 

Es kommt die Frage auf, ob für die Kita ein neuer Stromanschluss gelegt wird. Bgm 

Kirchner erklärt, dass es für das Haupthaus inkl. Anbau einen neuen Stromanschluss 

geben muss. Dieser wird wegen der erforderlichen Leistung von der Trafostation 

Ecke Brauwiesenweg/Forsthausstr. zur Kita erfolgen. 

O. Naderer meldet, dass es im Zuge des Harvestereinsatzes und dem Abtransport 

des Holzes in der Gemarkung Seiferts zu Beschädigungen eines Weges sowie eines 

Verkehrsschildes gekommen sei. Dies ist zu prüfen und muss ggf. mit der 

ausführenden Firma geklärt werden.  

 
 
 
gez. Thorsten Büttner 
Ausschuss-Vorsitzender 

gez. Ulrike Krenzer 
Schriftführerin 

 


